

SON RECHAZADOS LOS ATAQUES DE LAS HORDAS MARXISTAS EN EL FRENTE DE ARAGON

VARIAS NOTICIAS DE ANOCHE

Ayer se combatió encarnizadamente en el frente de Aragón y los nacionales salieron triunfantes en todos sus objetivos

Paris, 30.—La Agencia Havas ha facilitado un despacho telegráfico sobre el desarrollo de las operaciones en el frente aragonés, en el que se dice que continúan los combates encarnizados.

El domingo los rojos realizaron nuevos ataques sobre Almudévar, esforzándose en franquear el canal situado al Sur de dicha ciudad, para infiltrarse entre la carretera.

Después de larga lucha los rojos fueron rechazados, dejando en el campo centenares de muertos.

Delante de Belchite las columnas nacionalistas tienen cercados a los marxistas al Sur de Quinto y consigieron dejar sin comunicación a los importantes contingentes rojos con sus bases. Los contraataques marxistas fueron deshechos por los nacionales, que continúan metódicamente rectificando sus posiciones a vanguardia en casi todo el frente. El esfuerzo marxista ha sido con-

tenido en muchos sitios con enormes pérdidas y en otros se ha trocado en avance de las tropas del general Franco.

SE COMBATE ENCARNIZADAMENTE EN ARAGON

Zaragoza, 30.—En las primeras horas de la mañana de hoy las fuerzas nacionales que operan en el frente de Aragón iniciaron una operación de gran envergadura, en la que cooperaron la aviación y la artillería. Se combate encarnizadamente.

Hasta el momento de telegrafiar el Ejército nacional ha conseguido todos sus objetivos, habiendo sufrido el enemigo un durísimo castigo.

LARGO CABALLERO APLAZA UN MITIN

Valencia, 30.—En vista de la situación política creada como consecuencia de la pérdida de Santander y el fracaso de la ofensiva de Prieto en el frente de Aragón, Largo Caballero ha aplazado el mitin que pensaba dar uno de estos días, en el que explicaría su misión al frente del Gobierno, y plantearía el problema creado dentro del partido socialista por la maniobra de Prieto para derribarle del poder.

No se han dado explicaciones de este aplazamiento, pero nadie ignora que ello ha sido debido a que Largo Caballero considera que nada necesita ya para ver derrumbarse el tinglado político que montó Indalecio Prieto.

ORGANIZACION DESCUBIERTA EN MADRID

Paris, 30.—En el Cuerpo de Telégrafos, y principalmente entre el personal destinado en Madrid y Valencia, se ha descubierto una importante organización trotskista que, obstante de la desaparición misteriosa, de las cuales parece ser que Indalecio Prieto y otros miembros suyos tienen el secreto, de Andrés Nin, Juan Andrade y otros, que tenían una sociedad que estaba en relaciones con los jefes trotskistas de Inglaterra y otros países.

Se dice que se han encontrado consignas del propio Trotsky.

AGENTES COMUNISTAS CONDENADOS

Praga, 30.—Han sido condenados nueve agentes comunistas que reclutaban voluntarios para la España roja a seis meses de prisión y 10.000 coronas de multa.

FRANCIA SEGUIRA AYUDANDO A LOS ROJOS

Londres, 30.—Un diario laborista publica una información de París, según la cual el Gobierno francés parece dispuesto a continuar su política en favor de los bolcheviques españoles.

Según esta información, se haya dispuesta, incluso, a no seguir a Inglaterra en su política de pacificación.

El periódico laborista dice que el Gobierno del Frente Popular francés está decidido a plantear en Ginebra el problema de la guerra civil española y el del conflicto chino-japonés y se opondrá al reconocimiento del imperio italiano en Abisinia.

CONTINUA EN SANTANDER LA OBRA BENEFICA DE AUXILIO SOCIAL

Santander, 30.—Ayer continuó la recogida de refugiados que acampaban en los barrios extremos de la capital, quedando perfectamente atendidos en nuestros grupos escolares. Las brigadas de refugiados procedieron a la limpieza total de la población. En los comedores gratuitos se han repartido raciones en cantidad superior al día anterior. No ha quedado nadie sin comer. En la provincia de Santander, desde el día siguiente de su liberación funcionan comedores en Reinosa, Los Corrales, Torrelavega, Santoña, Laredo y Castro Urdiales. Continúan abriendo comedores en los pueblos donde se consideran necesarios. Mañana se organizarán comedores económicos, en donde por 40 céntimos se repartirán tres platos, vino y postre. Además se dará un menú para la selección del plato del día.

Ayer empezó la evacuación de las mujeres y niños a los pueblos de la provincia, esperándose otros barcos para apresurar la rápida evacuación (RN 8 AS).

EL EJERCITO NACIONAL LLEVA HOY LA INICIATIVA DE COMBATE EN DOS GRANDES FRENTE

Paris, 30.—En el Norte las fuerzas nacionales continúan su brillante progresión por la costa para adentrarse en el terreno montañoso, habiendo dominado una zona abrupta del valle de Cabuérniga, que respalda toda esa parte de costa. Además progresa por la carretera y han vencido la última resistencia, dominando ya el pueblo de Comillas, práctica-

mente en poder de los nacionales.

Al mismo tiempo se ha iniciado una gran ofensiva en el frente aragonés. Han cortado los intentos de ataque marxistas y en este momento el Ejército nacional ataca vigorosamente, causando enormes daños a las fuerzas rojas.

De esta manera se prueba que el Ejército del Generalísimo Franco mantiene en todo momento la iniciativa en las operaciones realizadas en la guerra española.

CONTINUA LA AFLUENCIA DE FUGITIVOS ROJOS PROCEIDENTES DEL NORTE DE ESPAÑA HACIA BAYONA

Paris, 30.—Un diputado por Bayona ha dirigido una carta al ministro de Negocios Extranjeros, llamándole la atención sobre el grave problema que plantea la llegada de estos rojos. En Bayona y sus pueblos cercanos no se les puede dar alojamiento. Se deja el diputado de que los barcos ingleses traigan sin interrupción verdaderas oleadas de fugitivos a los puertos franceses, donde los abandonan para que Francia tenga que hacerse cargo de los gastos de manutención.

LAS SUBSISTENCIAS EN LA ZONA ROJA

Valencia, 30.—A medida que van disminuyendo las subsistencias van en aumento las disposiciones gubernativas sobre el problema. No pasa día sin que los diferentes Ministerios y órganos administrativos que intervienen en este asunto den de dar alguna nota u orden. La de hoy ha sido de la Dirección General de Abastos, en la que se conmina con pena severísima a los que alteren los precios, acaparen los artículos o roben en el peso.

Si hubiese tantas subsistencias como órdenes, el problema estaba resuelto.

Por DOS pesetas sellos de caucho:

¡ VIVA ESPAÑA !
II AÑO TRIUNFAL

Tipografía Católica,
P. Constitución, 10.



Su Santidad el Papa, que según los telegramas de ayer, acaba de enviar al delegado apostólico en España un primer donativo de 300.000 liras para auxiliar a los niños de Santander y contribuir a la repatriación de los niños vascos

II AÑO TRIUNFAL

Parte Oficial

DEL DOMINGO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander.—Nuestras fuerzas han continuado las operaciones de limpieza y reconocimiento por el Valle de Miera. En el sector occidental también ha proseguido hoy nuestro avance, habiendo ocupado el alto de la Pedraza, Valle de Cabuérniga y otras posiciones muy importantes. Se han cogido numerosos prisioneros y han sido muchos los milicianos que se han presentado con armamento, de los cuales sólo en nuestras posiciones del Norte de la provincia de Palencia se han pasado a nuestras filas 240, con sus capitanes y oficiales.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—En el sector de Huesca tiroteos. En el de Almudévar fué rechazado un ataque del enemigo con grandes pérdidas para éste. En el de Villamayor no sólo se ha rechazado a las fuerzas rojas, sino que se les ha perseguido rectificando nuestra línea a vanguardia, ocupándose importantes posiciones y cogiéndose mucho armamento, entre el cual se cuentan 20 ametralladoras y abundante material que aún no ha sido clasificado. En este sector se inutilizaron tres tanques rusos.

En los sectores de Fuente y Belchite han sido rechazados todos los ataques del enemigo. Son elevadísimas las bajas sufridas por las fuerzas rojas en todos los sectores, sin que hayan conseguido ventaja alguna en ninguno de ellos.

FRENTE DE SORIA.—Se rechazó un intento de ataque enemigo en el sector de Cogolludo. En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Granada.—En el día de hoy el enemigo atacó nuestras posiciones del sector de Sierra Nevada, siendo rechazados todos los ataques y causándose muchas bajas. También atacó en el sector de Lanjarón y no sólo se le ha rechazado, sino que se le persiguió, haciéndole varios centenares de bajas, entre ellas más de 50 muertos, y cogiéndosele varios prisioneros, tres cañones, tres ametralladoras, numerosos fusiles y mucho material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combates aéreos sostenidos con cazas enemigos en el frente de Aragón, han sido derribados por los nuestros "Boy" y un "Curtis" y tocados gravemente 3 "Martin Bomber", uno de los cuales llegó incendiado a las líneas contrarias.

Salamanca, 29 de agosto de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

II AÑO TRIUNFAL

Parte Oficial

DE ANOCHE

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander.—Ha continuado hoy el rápido avance de nuestras tropas hacia el Oeste, habiéndose ocupado Tudanca, Radillo, Treceño y Comillas, llegando nuestras vanguardias a Puenteneama. Otras fuerzas están terminando la limpieza de la zona últimamente ocupada y siguen recogiendo la gran cantidad de armamento y material que abandonó el enemigo.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—Sigue la presión del enemigo, habiéndose rechazado sus ataques en todos los sectores. Nuestras columnas han empezado su avance, consiguiendo vencer la resistencia enemiga y progresar notablemente en la zona en que operan. Es muy considerable el número de milicianos que pasan a nuestras filas con armamento. En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba.—Algunos tiroteos.

FRENTE DE GRANADA.—Continúa en Sierra Nevada y sector de Lanjarón la limpieza de enemigo, que huye después de sus fracasados ataques de ayer, habiendo abandonado más de 200 muertos. Salamanca, 30 de agosto de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

De usted para mí

En ayunas...

Por Alfonso de Ascanio

Por lo que usted me dice hoy y por lo que ya en otras ocasiones me ha dicho, veo que, sencillamente, no estamos de acuerdo en la significación, ni en el alcance ni en el empleo, que usted y yo damos, por estos tiempos de guerra, a las palabras optimismo y pesimismo.

Acaso, la diferencia que nos separa venga de ahí, del estado de guerra; pero, en fin, eso lo dejaremos para el final de nuestra charla, como postre obligado de nuestra cena espiritual, pues no sería oportuno, ni amistoso, ni siquiera correcto, que sobre cuestión tan baladí como es el tono y la temperatura de vocablos tan elásticos y sutiles como optimismo y pesimismo nos ensarzácemos en una disquisición de fondo de conciencia, en la que fatalmente íbamos, usted y yo, a esgrimir vocablos menos flexibles y de genio menos contemporalizador, como son patria, deber, honor, vergüenza, etc. Y esto, probablemente, podría dejarnos a mitad de nuestra charla con sobrado peligro de nuestros susceptibles hígados, cosa que ya nos ha ocurrido alguna que otra vez, con harta pesar y mortificación para ambos.

Verá usted:

Lo que usted llama optimismo al hablar de la guerra, en son de ironía y burla, lo llamo yo, respetuosamente, entusiasmo o fe, o ansia patriótica. Usted se mofa de ese buen señor optimista que en alas de sus anhelos tan españoles y alentadores, hace galopar a nuestras brigadas para ganar un pueblo por minuto... ¿Por qué se ríe y se burla usted de su entusiasmo, de su fervor, de su prisa en ganar la guerra? Yo lo encuentro admirable y usted lo halla burlesco. El, con su rauda y arrolladora pasión que, a su vez, se burla de la buena lógica y del cálculo de probabilidades, sería capaz de trepar lomas arriba y plantar nuestra bandera en lo alto de una montaña, mientras usted se quedaría friamente al pie de la montaña calculando el tanto por ciento de la pendiente. El, con su verbo ardiente henchido de ilusión y de ciega fe, me hace recordar a los rquetés que escalaban el "imposible" monte de San Marcial, y a los soldados que cantaban victoria entre los cascotes del Alcázar, y a los falangistas que con uñas y dientes se agarraban a las rocas del alto del León.

¿Ya ve si hay diferencia entre usted, que se burla y ridiculiza el optimismo de ese bravo señor y amigo, y yo, que le admiro, le venero y le envidio, pues los que como él sienten, piensan y creen, son los que nos están ganando la guerra.

¿Se ha olvidado usted ya, por ventura, de que el optimismo heroico, amasado con gracejo, desenfado y fe, de un Quijote de Llano, salvó a Sevilla, libró a Córdoba y conservó Granada.

Igual ocurre con el vocablo pesimismo. Para usted es respetable y lógica inquietud, sentimiento humano de incertidumbre, emoción patriótica de misterio y zozobra. ¿Hay que ver los ojos que usted pone y el tono de sus palabras sepulcrales cuando habla con ese imbécil señor pesimista que se acerca y dice con voz acongojada: "dicen que Rusia va a enviar dos mil tanques y mil aviones de bombardeo"!

Yo a eso no lo llamo pesimismo, no señor; yo lo llamo estupidez, derrotismo, vaciedad moral... ¡Menguados íbamos a estar si en estos tiempos de guerra abundasen entre nosotros esos pajarracos de mal agüero que van destilando tinta y se contentan con decir luego con tono compungido: "debe ser un "bulo" lanzado por algún rojo de la retaguardia; yo, francamente, no lo creo"

¿Sabe usted lo que le digo?... que mientras la guerra dure, esa palabrita que usted pronuncia melifluamente pesimismo habría que borrarla a tiros del diccionario.

Y ahora, para cumplir lo prometido, aquello del postre obligado, me voy a permitir darle un consejo de amigo, aquí, entre nosotros, DE USTED PARA MI. Léase cada día, en ayunas, despacito y reflexionando mucho, lo ocurrido entre Andalucía y Marruecos del 18 de julio a fines de agosto de 1936.

Relato emocionante de un capellán
El fin glorioso del "España"

II
"Pero el tiempo es oro en aque-
llos instantes (continúa la carta
del P. Leston) y, para no perderlo,
se obliga a cumplir las ordenanzas,
¡Al "Velasco", al "Velasco" todo el
mundo!, manda el segundo coman-
dante, con un acento que no admite
réplica. Porque el "Velasco", al
darse cuenta de lo que ocurre, ha
acudido rápido y ha atracado en
un alarde de pericia y, a pesar de
los embates de la mar agitada, al
costado del "Abuelo" moribundo,
dispuesto a morir él también, si es
preciso, para salvarle. En grupos
de 6 u 8 van pasando los tripulan-
tes del buque naufrago a bordo
del destructor salvador (algunos de
san la cubierta de su querido acora-
zado cuenta de abandonar). Y
todo esto ocurría en medio de un
campo de minas, de cuya mortífera
potencia era una prueba la que ha-
bía ocasionado aquel accidente. De
un momento a otro podían volar
todos los que se hallaban en aque-
llos parajes. Recuerde, don Pedro
Núñez—decía don Pedro Nieto al
comandante del "Velasco" al verle
atacar al "España"—que nos en-
contramos entre minas. ¡Lo sé—re-
plicó el interesado—pero hoy, o
nos salvamos todos, o todos pere-
ceremos...!

la dotación, y antes de cinco mi-
nutos, los cinco antiaéreos del bar-
co más que medio hundido, esta-
ban cubiertos, y allá, en lo alto de
la cofa, se veía un oficial rodeado
de numerosos serviles, dirigiendo
el tiro con el mismo acierto y efi-
cacia que cuando el "España" mar-
chaba a veinte por hora. Mientras
en el claro cielo azul ardió el pi-
loto el fuego de nuestros cañones,
sobre la cubierta de los dos barcos
los vivos a España se repetían fre-
néticos. Debieron percibirnos hasta
los cobardes avestruces que pila-
taban su avión, pues éste dió una
vuelta en redondo, volviendo veloz
al antro de donde había salido.
Cuando le perdimos de vista; los
bravos artilleros subieron al "Ve-
lasco". ¡El barco se hunde, mi
comandante!—advirtió alguien al
Segundo—y urge que usted lo aban-
done. Un momento—replicó éste—,
Y, encaramándose en la torre dje-
de desde allí estas palabras:
"Dotación del España": esto se
hunde, como véis, pero deja a la
nación una pléyade de hijos que
son su orgullo, su corona de virtu-
des heroicas, más brillante y más
valiosa que la que ostentan otros
imperios. A todos y a cada uno de
vosotros os felicito por vuestro
leal, noble y heroico comportamiento.
Los valientes Almirantes que en
Trafaigar y El Callao escribieron
las mejores páginas de la Historia
de nuestra Marina os sonrían desde
los luceros. ¡Viva España! ¡Arriba
España!"

espacio. Un combate en aquellas
condiciones hubiese sido peligroso.
Y tenía que cruzar una extensa
costa enemiga, en cuyos puertos
tenían los rojos hidros, aparatos de
caza, submarinos y destructores.
Sin embargo, ningún ataque se in-
tentó. Tanto respeto imponían al
adversario su solo nombre y el re-
cuerdo de anteriores hazañas. Diez
horas duró aquel viaje. A las siete
de la tarde del mismo día, el "Ve-
lasco", llevando a bordo a los má-
ximos del "España", entraba en
Ferrol, entre los himnos que ento-
naban sus tripulantes y los deliran-
tes vivas a España y a la Armada.
Todos estaban en ayunas, pues las
incidencias de aquel día azaroso no
habían permitido tomar alimento.
El recibimiento que Ferrol tribu-
tó a aquellos valientes fué apoteó-
sico.
"Hemos dejado allí tres víctimas
—dice el P. Leston—, que debieron
de caer por las máquinas al mar
por la brecha abierta por la mina.
Los demás regresaron sin rasgu-
ño".
"Yo salvé el copón y el cáliz, que
era lo que me interesaba salvar. Lo
demás, aquí quedó. Conmigo estaba
el Padre Esteban Alvarez, guardián
de Lugo. Preparáramos la gente
para el Cumplimiento Pascual. A
los tres que perecieron les había
dado la Comunión a las doce y me-
dia de la mañana. ¿Verdad que
Dios está claramente con nos-
otros?"

Y el transbordo se hizo en el más
completo orden. Sólo quedaron a
bordo del "España", cada vez más
hundido, algunos oficiales para vi-
gilar el escrupuloso cumplimiento
de las disposiciones adoptadas. Hay
que hacer observar que nadie pen-
só en salvar sus efectos persona-
les, aunque hubo tiempo sobrado
para hacerlo. Pero les parecía que
el tiempo que habían de poner en
su interés personal se lo robaban a
la Patria. Tal concepto tenía de
sus deberes aquella brava gente.
Ya se ha hecho el transbordo.
Tranquillos ocupábamnos—dice el
P. capellán—nuestro puesto en la
cubierta del destructor, cuando de
repente se oye la voz de ¡aviones a
la vista! Efectivamente, en el ho-
rizonte apareció un trimotor que
se dirigió veloz a donde nos en-
contrábamos. Nuestra situación
ofrecía un blanco seguro, y ellos,
cobardes, iban a luchar contra el
enemigo desarmado. Dispararon
los cañones del "Velasco" contra
él, pero como son de corto alcance,
no desistían de su intento. ¡Aún flo-
tan los del "España", grita uno de

Así termina el relato del Capellán,
que asistió a los últimos mo-
mentos del glorioso "Abuelo",
de aquel "Abuelo" que salió achacoso
y cargado de años, como otros
grupos de carne y hueso, al oír el
grito de su Patria. Y que cayó co-
mo los valientes con el vientre de
acero abierto en el mar. La narra-
ción epistolar, tan sentida, tan de-
tallada, da nuevo interés a lo que
ya conocíamos, y que nos sabe a
cosa nueva. Igual les sucederá a
nuestros lectores.

Comunidad "La Tem-
bladera"
REALEJO BAJO (TENERIFE)
CONVOCATORIA
Por la presente se convoca a los
señores partícipes de esta Comuni-
dad, para que concurran a la Jun-
ta general extraordinaria que se ha
de celebrar el día 5 de septiembre
próximo, a las 14 horas, en el local
del Casino "El Recreo", de este
pueblo, con objeto de deliberar y
tomar acuerdos sobre la siguiente
ORDEN DEL DIA
Primero.—Lectura y aprobación
en su caso del acta de la última
Junta general.
Segundo.—Elección de la Junta
de gobierno que ha de ejercer su
mandato a partir del día 29 de sep-
tiembre próximo y resolución que
proceda en orden, si la nueva Junta
que se elija debe de encargarse
desde luego de la administración de
la Comunidad, en atención a que
la mayor parte de los miembros de
la Junta actual, están ausentes por
fuerza mayor, sin poder, por tanto,
cumplir con su cometido.
Tercero.—Informe sobre el esta-
do de la Comunidad y adopción de
los acuerdos que en su lista exige
en interés común.
El presidente accidental, DO-
MINGO MARTIN MELCHOR.

AVISO
CORVINIANO RODRIGUEZ
(OCULISTA)
ha trasladado su Clínica a la calle Pérez Galdós número 15 (an-
tes San Lorenzo), junto a la Caja de Ahorros
y Monte de Piedad, donde seguirán
las mismas horas de consulta,
o sea:
DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

Clínica de Urgencia
Nocturna
Castillo, 62. Teléfono, 887

Grandes reportajes

(Continuación).
Orokhoff le hace una breve des-
cripción de la historia de aquellos
tiempos, que el oficial ruso sigue,
pendiente de sus labios, con emoci-
ón casi religiosa. Se le ha olvida-
do en ese momento que es un prisi-
onero de guerra; que está herido
en un lejano país fascista, sobre cu-
yas costumbres le han inculcado
las peores prevenciones. Está vien-
do desfilar ante su espíritu la his-
toria desconocida de su Patria, en-
terrada por el actual Estado bajo
una versión oficial cuya falsedad
quizá muchas veces presintió, co-
mo la de tantas otras verdades
oficiales. Historia tan cercana, y,
sin embargo, casi mitológica para
él y toda su generación.
—Entonces, el Zar era bueno?
—Sí.
—¿Y quería al pueblo ruso?
—Como un padre a sus hijos.
Los ojos azules del aviador sovié-
tico se pierden en una nostalgia
infinita. La figura del Zar ha asu-
mido en su mente, tan desnuda de
conceptos espirituales, una cuali-
dad mística. ¿Piensa un momento
qué todo el sufrimiento de su vida,
tan solo llena de fatigas, privacio-
nes y amenazas de terribles casti-
gos, pueden ser debidas a la ausen-
cia de ese Zar, de quien quizás en
secretó oyó hablar algún día a sus
padres?
Es difícil adivinar la reacción de
una mente asfixiada por el trata-
miento de mentiras soviéticas, al
encontrarse por primera vez en con-
tacto con una voz del mundo ex-
terior, cuya verdad era confusa-
mente presentida en el fondo insor-
bible de la conciencia.
En este caso, la reacción de Scho-
takowski fué desconcertante.
—¿Podría cerrarse la puerta de

la habitación?—murmuró en tono
de súplica—. Quisiera no oír nin-
gún ruido.
Paradójico deseo en un ser acos-
tumbrado probablemente a vivir en
habitaciones colectivas y enseñado
que el gusto por la soledad, como
toda tendencia a distinguir la per-
sonalidad individual sobre la comu-
nidad, es un prejuicio burgués
de la peor especie. Pero hemos que-
dado en que Schotakowski era un
inadaptado.
Atendemos su ruego.
Temo, al llegar a este punto de
mi relato, que suscite un poco la
indignación de los que, prisioneros
de los rojos, han sido sometidos a
las torturas más feroces durante
semanas y meses para satisfacer el
sádico capricho de sus carceleros.
Pero mi misión en ese momento
era exclusivamente investigadora.
Y puedo decir que las conclusiones
a que llegué son categóricas.
No debe ser cierto que existía una
especie de marxistas puros y otra
de negociantes del marxismo. Los
únicos auténticos marxistas son los
que a la revolución juegan su carta
o ligan su interés. Los ideólogos re-
volucionarios son escasos en núme-
ro y poco eficaces en su actuación.
Si el marxismo no fuera negocio,
no superaría nunca la etapa de las
simples revueltas. Los que le dan la
posibilidad de su última realización
son los que lo conciben como em-
presa financiera, poniendo a su ser-
vicio a los resentidos y degenerados
de cada país. Pero como éstos son
sólo útiles para derribar, en la ge-
neración del Estado marxista sólo
pueden figurar los accionistas de
la empresa, nunca los que a su edi-
ficación pudieron en su día cola-
borar de buena fe, llevados de una
errónea interpretación del bien de
la humanidad y equivocando, ade-

más el camino para llegar a donde
querían ir.
De ahí, esa ruptura que acaba
siempre produciéndose entre estos
ideólogos, que dentro de sus extra-
ños conservan cierta pureza de in-
tención, y los regimenes propug-
nados por ellos, aunque no todos
los engañados tienen siempre la no-
bleza y el valor de confesar de mo-
do explícito su engaño y tratar de
enmendarlo, como ha hecho ahora
recientemente André Gide, fulmi-
nando un verdadero anatema con-
tra el régimen soviético. Lo co-
rriente es que se limiten a lanzar
un quejumbroso "no es eso, no es
eso" y se retiren por el foro, dejan-
do a los demás el cuidado de sal-
varse como puedan del desastre, en
cuya colaboración pusieron aque-
llos "equivocados de buena fe" lo
mucha o lo poco que estuvo de su
mano.
Es hora ya de afirmaciones ro-
tundas, actitudes resueltas y limi-
taciones metas de campos. Es de-
masiado grande la tragedia en que
se debate el mundo, demasiado in-
tensas las torturas y aflicciones a
que están sometidos millones de se-
res humanos para que pueda seguir
se contentando con la hipocresía,
las conveniencias y los "errores
de buena fe". Hay una ola satáni-
ca que se ha abatido sobre la tier-
ra. Quien no sepa verla y no tome
partido contra ella, está con ella.
Pero no se olvide que es una mi-
seria directora la única responsa-
ble de cuanto sucede en el mundo.
Un súbdito soviético es en última
instancia la más torturada de las
víctimas. Pero el personaje aque-
llado y afable que nos exige cier-
tas tolerancias espirituales a cam-
bio de su beso de paz, ese puede ser
el Judas.
(Continuará.)

Información por Radio
El fracaso de la ofensiva roja
en el frente de Aragón

Zaragoza, 30.—La tierra arago-
nesa siente marchar sobre sí, des-
de hace unos días, un nuevo ele-
mento guerrero, que hasta ahora
apenas lo había sentido. El tanque,
muy rara vez lo habían utilizado
aquí los marxistas en sus distintas
ofensivas. También, de tarde en
tarde nuestras tropas lo habían
puesto en juego para sus avances.
Es ahora, desde la iniciación de
la ofensiva roja sobre el frente de
Zaragoza, cuando próximo a las
carreteras y a lo lejos en el campo
enemigo, se ven moverse pesada-
mente estas masas de color ocre
que apenas se destacan sobre los
campos secos de Aragón, con una
presión asombrosa, como las manadas
de monstruos antidiluvianos
que en edades remotas poblaron
nuestra Península.
Lo ha exigido la actuación del
enemigo. El mando nacional, res-
ponde siempre en los términos en
que se le habla. Hasta ahora los
marxistas no habían desplegado en
toda la campaña, en el frente de
Aragón una ofensiva tan violenta
como la que en estos días han des-
encadenado. Esto puede asegurar-
se si temor de error.
Han traído los rojos para esta
ofensiva decisiva para ellos—aun-
que han llegado tarde para la su-
erte de Santander—sus mejores tro-
pas de choque. En el frente de Ara-
gón se concentraron todas aquellas
brigadas que en el frente de Ma-
drid y Brunete intentaron hace po-
co más de un mes indultar a Bil-
bao de la pena a que la había con-
denado el ejército español.
Las hordas internacionales causan-
tes de toda clase de atropellos;
las brigadas de voluntarios rojos,
factores de la vergüenza de la Es-
paña roja; las masas de movilizá-

dos forzosos que forman el ejército
popular marxista, suma de toda la
anarquía marxista.
Valencia, lo espera todo de esta
ofensiva. Yo diría que ahora se
juega el gobierno rojo lo poco que
le queda de crédito entre sus hor-
das y sus amigos. Para Negrín y
Prieto es indispensable lograr un
éxito por leve y pasajero que sea
para que sus padrinos de más allá
de la frontera no les abandonen a
su suerte, que nuestro Generalisí-
mo tiene ya decidida.
Ha creído Miaja, el grotesco gene-
ral en jefe del ejército rojo que el
frente más adecuado para inten-
tar la jugada era el nuestro: el de
Aragón.
Todo lo más prestigioso del ejé-
rcito rojo ha sido traído a Aragón.
Viene en él la Brigada Lister, la
del Campesino, y al mando de todo
el traidor Máximo.
El día 24, iniciaron su intentona,
y hoy, después de tres asaltos y
tentativas la horda roja presiona
todavía sobre los mismos puntos a
que pudo llegar en su primera em-
bestida. Pero el enemigo no ha pa-
sado.
Hoy, el mando rojo había dis-
puesto un ataque general sobre va-
rias posiciones. Las masas rojas
han intentado avanzar, y delante
de la Infantería abrían marcha va-
rios tanques rusos. En otros pue-
tos, algunas masas se han lanzado
al asalto de nuestras líneas, pero
no obstante su presión, el enemigo
ha sido rechazado, y al final de la
jornada nuestras líneas están don-
de estaban.
En Fuentes se ha producido un
hecho curioso. Después del ataque
tan violentamente rechazado, nues-
tros soldados han visto con asom-
bro que por la carretera de Zarago-

za avanzaban como dos compañías
de milicianos rojos, fusil en bande-
ra, manta terciada, en pleno paso
militar. Al llegar cerca de nuestras
líneas una lluvia torrencial de me-
tralla ha dado en tierra con gran
parte de los sorprendidos milicia-
nos, y algunos de estos en su estu-
por se han dejado apresar. Han ex-
presado su actitud en esos térmi-
nos: "Nos habían dicho que Zarago-
za estaba ya en nuestro poder."
Se dirigen a la capital sin sos-
pechar que en el camino les saliera
al paso los fusiles de los buenos es-
pañoles.
También la aviación ha actuado
brillantemente. Bien puede asegu-
rarse que corresponde a nuestros
heroicos aviadores la mitad de la
victoria, porque victoria extraordina-
ria ha sido la detención del enemi-
go en sus primeros pasos hacia
los objetivos que el mando rojo les
había señalado.
En los cuatro días de presión han
derribado nuestros aviadores unos
20 aparatos rojos. Hoy a esta cifra
hay que añadir otros ocho, que al
intentar impedir la actuación de
nuestros bravos bombarderos han
sido derribados por nuestros cazas.
El enemigo se obstina en atacar.
Sus radios y su Prensa hablan de
imparitarios triunfos con que inten-
tan sostener la decada moral de
sus combatientes. Los mandos ro-
jos en proclamas y octavillas de-
claran a los milicianos la necesidad
absoluta de ganar esta partida para
ellos definitiva. Pero defienden
a España en este frente los solda-
dos de Aragón, que por su patria y
su Virgen del Pilar sabrán dar has-
ta su vida, si su vida es necesaria
para que el enemigo no de un paso
adelante.
(Recibido por la estación
E. A. 8 A. S.)

NUESTROS SOLDADOS HAN HECHO MAS DE
30.000 BAJAS

Zaragoza, 30.—El mismo día que
nuestros soldados ocuparon Santan-
der, el mando marxista de Valencia
lanzaba desde Barcelona sus fuer-
zas sobre el frente de Aragón, dan-
do a sus ataques categoría de gran
ofensiva. La finalidad de este avan-
ce era de orden moral. Las tropas y
combatientes rojos se hallaban de-
caídos ante el avance arrollador
del Ejército nacional en San-
tander. Además los comités sovié-
ticos de Valencia, intentaban antes
de la reunión del organismo gine-
brino, dar un golpe extraordinario
que compensara los grandes fracasos
militares que son la pérdida de
Santander y la gran derrota de Bru-
nete.
La finalidad de la ofensiva, reco-
nocida por las fuerzas rojas, era la
conquista de Zaragoza. Las tropas
reunidas constituían las mejores
fuerzas de choque del ejército rojo.
Bajo la dirección del general ruso
Kleber, se concentraron en el frente
de Aragón las fuerzas internacio-
nales de las brigadas que tienen
los rojos. Las divisiones Tealman,
Lister, Maroto y Campesino, en
unión de las tropas combativas de
los grupos extremistas que actúan
en Barcelona, especialmente, los
anarquistas de la llamada división
Ascaso. Además, las fuerzas regu-
lares del ejército de Cataluña y Va-
lencia. La masa de maniobra de
este ejército suma 80.000 hombres,
sin contar con las fuerzas de cober-
tura de la línea que sobrepasa di-
cha suma.
El grueso de este ejército partió
de Barcelona, anunciando la mar-
cha sobre Zaragoza. La ofensiva
roja se inició con un ataque gene-
ral de toda la línea del frente de
Aragón, sin precisar en la primera
jornada el objetivo concreto del
ataque. En la segunda y tercera
jornada se vió el proceso del ata-
que, que tenía tres objetos: Almu-
devar, sobre la carretera que va de
Zaragoza a Huesca; el pueblo de
Suera, al norte del Ebro y por el
ocidente de dicho río el frente de
Quinto Belchite. Se presionó tam-
bién, aunque menos fuertemente
en el sector Teruel-Albarracín. En
la zona de Almudevar fué desbar-
atada la ofensiva marxista en los
primeros momentos, pues la vigo-
rosa fuerza de nuestro Ejército im-
pidió el intento de cortar la carre-
tera y por ella se hace el tráfico
corriente. Ni en los momentos de
ataque estuvo Huesca aislada de
Zaragoza. En las operaciones des-
arrolladas en Suera, el ejército na-
cional, mediante una admirable
táctica, convirtió el ataque rojo en
terrible derrota. Las tropas marxis-
tas avanzaron confiadamente has-
ta quedar cercadas entre el grueso
del ejército de Franco. La acción
conjunta de nuestra artillería, avia-
ción e infantería destruyó varios
batallones, recogiendo centenares
de prisioneros y más de un millar
de muertos, pues los rojos avan-
zaron en grandes masas y sufrieron
terribles estragos por las armas au-
tomáticas del ejército nacional. En
este frente la situación de la línea
de combate de nuestras fuerzas no
ha sido modificada ni un solo mo-
mento. Se ha convertido la ofen-
siva roja en un gran destrozo de
las fuerzas atacantes.
En vista de la ruda resistencia
con que tropezó en su ataque el
mando marxista concretó nueva-
mente en el tercero y cuarto día de
operaciones por un objetivo más
restringido del inmediato a la capi-
tal de Zaragoza, intentando abrir-
se paso sobre éste, entre los pue-
blos de Quinto y Belchite. Las ma-

asas enormes acumuladas por los
atacantes se infiltraron por entre
posiciones nuestras, pero ya su
avance quedó paralizado al segun-
do día de la ofensiva, habiéndose
constituido una pequeña bolsa en
la que algunos batallones rojos se
encontraban inmobilizados y a mer-
ced de las tropas del General Fran-
co, que los rodea. La situación ac-
tual de estas tropas recuerda el
momento estacionario de la batalla
de Brunete, cuando cortada la
ofensiva roja hacia Navalcarnero,
las fuerzas nacionales reaccionaron
vigorosamente, aunque hoy tiene
la infiltración roja menos exten-
sión e importancia, por haber sido
su progresión rapidísimamente cor-
tada. La situación sobre el terreno
de la lucha fueron el desarrollo de
la lucha hasta el momento actual.
Acusan también otras circunstanc-
ias dignas de ser señaladas: bri-
llante contención de las fuerzas ro-
jas en su táctica de avanzar con
grandes masas contenidas por las
ametralladoras de nuestro Ejército.
Segunda, derrota de la aviación
roja en su lucha con la nacional,
pues hasta el momento actual lleva
perdidos en su ataque 25 aparatos,
a más de los probables. Tercera,
superioridad acusada de la artillería
nacional, sobre todo en su
actuación armónica acorde con la
aviación e infantería. Estas son las
del estado de la lucha en el frente
de Aragón, en el día de hoy, donde
ha quedado definitivamente corta-
da la ofensiva roja a muchos kiló-
metros de distancia de Zarago-
za.

masas, pero, han sido en todo mo-
mento contenidas por la infantería
y las ametralladoras nacionales,
que le han causado enormes es-
tragos. Los prisioneros hechos en
el curso de la jornada de hoy, cal-
culan las bajas sufridas por los ro-
jos en sus ataques a estos frentes
de Aragón en 30.000.
A mediados de hoy habían der-
ribado las alas nacionales cinco
aparatos rojos en el sector de Quin-
to, Belchite y Mediana. En el cur-
so de los últimos combates en el
frente de Aragón y en las inmedia-
ciones del Ebro, se confirman por
declaraciones de los prisioneros y
por el hallazgo de cadáveres, que
las tropas rojas que operan en este
sector cuentan con el apoyo y pro-
tección de varios escuadrones de
caballería argentina, procedente de
la zona francesa de Africa.
COMPANYS ESTUVO EN EL
FRENTE
Barcelona, 30.—Companys, igual
que hizo Indalecio Prieto en Bru-
nete, se fué al frente de Aragón
para presenciar como los aguerri-
dos milicianos catalanes, al mando
de Pozas, entraban en Zaragoza.
Ignoramos, si como Indalecio, se
llevó unas cajas de champán para
festejar el triunfo.
Companys ha estado en el frente
y ha vuelto en seguida. No deben
ser muy gratas las noticias que
trae, ni mucho menos los comenta-
rios que ahora se hacen en Bar-
celona, puesto que al llegar ha di-
cho a los periodistas que respecto a
la marcha de las operaciones na-
die tiene derecho a hacer comen-
tarios, ya que los comunicados ofi-
ciales son los que dan a conocer
con verdadera exactitud la situa-
ción. Otra cosa que no sea hacer
esto es cobardía, derrotismo y traición.
(Recibido por la Estación E. A. 8
A.)

Por EL MARQUES DE VALDEIGLESIAS

LA TABLA
para tomates, derechas,
largas, y grueso más
sobrado. De haya son las
de más duración.
Dirigirse a ANTONIO
C E J A S.-BUENAVISTA.

POR LA MAÑANA HABIAN SIDO
DERRIBADOS 5 AVIONES ROJOS

Hoy continuó el combate entre
Quinto y Belchite. Las tropas ro-
jas que se infiltraron en dicho
frente se hallan en situación ab-
solutamente insostenible, por ha-
berse apoderado nuestros soldados
esta mañana de la posición de Vi-
llanueva, por lo que aquellos se
hallan sin salida y a merced de las
fuerzas del General Franco. Las
tropas así acorraladas pretenden
romper el cerco. En la mañana de
hoy ha sido parado el ataque; es
decir, que las tropas marxistas sa-
len de sus posiciones en grandes

L A T A S

JOSE NINOT FERRAN
MEDICO
Enfermedades crónicas, Anemia, Asma, Diabetes, Estreñi-
miento, Hemorroides, Reumatismo, etc.
CONSULTA de 9 a 12
CASTILLO, 57, 1.º TELEFONO 490
PREPARADOS FARMACÉUTICOS ESPAÑOLES
El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. ESCOLAR
(Sevilla), acaba de poner a la venta:
SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS.
JARABE DE HIPOSFOSFITO, marca "ESPAÑA".
SOLUCION ESTABLE DE SALICILATO DE SOSA ESTO-
MACAL.
BALSAMO DEL NINO.
El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. ESCOLAR
fabrica el AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A
10 VOLUMENES.
G. ESCOLAR. -- SEVILLA

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 30 de Agosto de 1937. Includes pressure, temperature, humidity, and wind direction.

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

En el frente de Santander fué ocupado Comillas

NOTICIAS DE MADRUGADA

La victoria de Santander elogiada por la Prensa y emisoras extranjeras

Salamanca, 30.—Todavía funcionan las rotativas de todos los periódicos europeos, recogiendo todas las informaciones respecto a la brillante conquista de Santander...

guen pasándose a nuestras filas numerosos combatientes marxistas; tanto en el sector de Liébano como en el frente Sur que linda con la provincia de Palencia.

LA PRENSA ITALIANA Y LA TOMA DE SANTANDER

Roma, 30.—Los comentarios que se hacen sobre el desarrollo de la guerra civil en España coinciden en que la victoria de Santander ha venido a demostrar la supremacía del ejército nacional.

fiol, ha dirigido un expreso telegrama al Jefe del Gobierno italiano, Benito Mussolini, participándole la ocupación de Santander, exaltando además el valor de los legionarios italianos.

El Duce ha contestado inmediatamente expresando su satisfacción por la rotunda victoria.

También Mussolini ha recibido un telegrama del jefe de los legionarios italianos, diciendo que todos ellos estaban orgullosos de haber luchado por la grandeza de España.

Este telegrama fué inmediatamente contestado por el jefe del Gobierno italiano, quien expresó su satisfacción por el comportamiento de los "flechas negras".

LAS RELACIONES ITALO-INGLESES

London, 30.—El Daily Telegraph afirma que carece de fundamento la noticia de que las conversaciones anglo-italianas no se iniciarán en los próximos días...

El citado periódico declara que carecen de fundamento las informaciones de que el control anglo-francés será levantado inmediatamente.

LA PRENSA COMUNISTA FRANCESA CONTRA EL GENERALISIMO

París, 30.—La conquista de Santander por las tropas nacionales ha provocado en la Prensa comunista francesa una terrible campaña contra el Generalísimo Franco y su ejército.

En unos el pretexto ha sido la toma de Santander, y en otros la nota que el Comité soviético de Valencia ha enviado a la Sociedad de Naciones.

LAS RELACIONES ENTRE ESPAÑA E ITALIA

Roma, 30.—El Generalísimo Franco, Jefe del Estado español...

LA ULTIMA, SEÑORA. D.ª Asención de Cámara, viuda de Belza. FALLECIO EN ESTA CAPITAL EL DIA 25 DEL ACTUAL MES.

Diversas noticias

DE NUEVO HAN QUERIDO LOS ROJILLOS PROBAR FORTUNA EN LOS PUEBLOS DE GRANADA

Granada, 30.—Esta vez han comprometido en su aventura a mayor número de milicianos. Para desbaratar sus planes se bastaron los bravos muchachos que defienden nuestras posiciones...

manifestaciones a un corresponsal extranjero sobre la situación de la España roja, en su despacho oficial.

Hablando después sobre el "auxilio" que pensaba prestarle a Santander, dijo:

—El Gobierno auxiliará por todos los medios a Santander y no regateará nada para liberar la del asedio en que hoy está.

Estas declaraciones de Prieto—comenta el corresponsal—han causado estupor entre los mismos rojos, los cuales han quedado sorprendidos por la declaración oficial de que Santander aún era de los marxistas.

solo pueden ser hechas a un periodista encerrado en un despacho, donde nadie le puede llamar farsante, pues si las hubiera hecho por la tarde a la multitud que reclamaba su presencia, el espectáculo se convertiría en una batalla campal.

Pero aún extraña más en Prieto estas palabras, sabiendo que toda la Prensa internacional y las radios extranjeras comentan la caída de Santander como un grave fracaso de las fuerzas comunistas.

SE VENDE un automóvil Ford, 8 cilindros, matrícula 5616, casi nuevo, en 5.500 pesetas.

Dr. Leocadio López González ESPECIALISTA

en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición (OBESIDAD, DELGADAZ, DIABETES, RAYOS X, MELABOLISMO BASAL).

CRONICA DE GUERRA

Sigue el avance hacia Asturias

Santander, 30.—Con la brigada de Navarra he entrado hoy triunfalmente en el pueblecito de Comillas. Unas horas a las puertas del pueblo de Cobrecos, cuyo monasterio fué saqueado y pillado...

Rinova, que son como puñados de casitas blancas espolvoreadas sobre el verde de la montaña, llegaron hasta el Puente del Portillo, que es el acceso a Comillas y que, como no podía faltar en esta serie interminable de voladuras criminales, el puente estaba volado.

los últimos saltadores prendieron fuego al palacio del Marqués de Movellano. En la plaza del pueblo la iglesia no ha sufrido gran daño, pero, en cambio, la torre fué abatida a golpes, con el propósito del placer de la destrucción por la destrucción.

Más abajo, ya en los arrabales del pueblo, está situado el magnífico parque y palacio del Marqués de Comillas. La soberbia posesión no ha sido destruida, pero los rojos la saquearon, y, sobre todo, la ensuciaron con su torpe afán.

A primera hora, la aviación española ha hecho una demostración soberbia sobre la última fortaleza marxista que pretendía resistir, y que huyeron desparpados. Después fué la conjunción matemática de las tropas que recorrieron el valle de Cabuérniga y que rebasaron el lindo pueblo de Comillas para garantizar el libre paso de nuestras tropas a lo largo de la costa.

En el pueblo se han cometido toda clase de tropelías, asesinatos y saqueos. Anoche mismo, cuando nuestras tropas hubieran podido entrar, todavía

Arriba, en la cumbre del monte que defiende y guarda a Comillas, la soberbia edificación del Seminario y Universidad Pontificia está intacta, por lo que se refiere a la estructura, pero en el interior la salvaje furia ha producido saqueos, destrozos y pillajes de una categoría absolutamente indescriptible.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Junta Reguladora del Pago de los Salarios a los Obreros y Empleados Movilizados

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el concepto arriba indicado, que deben abonar sus cuotas correspondientes al mes de enero y ocho días de febrero del corriente año...

Santa Cruz de Tenerife, 28 de agosto de 1937, Segundo Año Triunfal.—El secretario,

Compañía Trasmediterránea

Table with shipping schedules for LLEGADAS, SERVICIO INTERINSULAR VAPOR, and SALIDAS.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde...

Artículos sensacionales

Memorias íntimas y secretas de Azaña

CON ESTE TITULO COMENZAREMOS A PUBLICAR EN BREVE UNA SERIE DE ARTICULOS SENSACIONALES. LA REPUBLICA DEL BIENIO Y SUS HOMBRES, VISTOS POR EL PRESIDENTE DE LA ESPAÑA ROJA, SOBRE LA AUTENTICIDAD DE LAS



"MEMORIAS"

NO QUEDARA LA MENOR DUDA, ANTE LAS PRUEBAS FOTOGRAFICAS QUE APORTAREMOS Y A LA SOLA LECTURA DE LOS ARTICULOS QUE PROMETEMOS.